

ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 5 рублей съ пересылкою, какъ и безъ пересылки.

№ 15.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской Духовной Консисторіи, въ Перми.

13-го Апрѣля 1883 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Определенія Святѣйшаго Правительствующаго Синода. — Отчетъ благочиннической благотворительной кассы 1-го Соликамскаго округа за 1882 г. — Отчетъ Соликамскаго соборнаго попечительства за 1882 г. — Отчетъ совѣта братства св. Даванасія, что при Богоявленской церкви г. Соликамска. — Отъ совѣта Прибалтійскаго православнаго братства. — Отъ государственнаго банка.

Определенія Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

а) Отъ 16-го февраля—1-го марта 1883 года за № 342, объ установленіи особаго знака Холмскаго православнаго братства съ проектомъ правилъ объ учрежденіи сего знака и описаніемъ самаго знака.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 5-го февраля 1883 года за № 545, слѣдующаго содержанія: Въ послѣдствіе определенія Святѣйшаго Синода, отъ 14-го іюля—1-го августа 1882 года, объ установленіи особаго знака Холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго братства, сдѣлано было представленіе въ комитетъ министровъ, который журналами, отъ 9-го и 23-го ноября 1882 года, положилъ: 1) испросить Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе на установленіе особаго знака Холмскаго Свято-Богородицкаго братства, повергнувъ на Высочайшее Его Величества благоусмотрѣніе исправленный по замѣчаніямъ комит-

тета министровъ проектъ правилъ объ учрежденіи означеннаго знака и 2) предоставить г. синодальному Оберъ-Прокурору рисунокъ предположеннаго образца вышеупомянутаго знака поднести на Высочайшее Его Императорскаго Величества благоусмотрѣніе. На таковое положеніе комитета Государь Императоръ Высочайше соизволилъ и проектъ правилъ удостоенъ разсмотрѣнія и утвержденія Его Величества въ 19-й день ноября 1882 года. За сѣмъ, во исполненіе означеннаго положенія комитета министровъ, г. Оберъ-Прокуроръ имѣлъ счастье всеподданнѣйше представлять на Высочайшее воззрѣніе и утвержденіе рисунокъ упомянутаго знака, вмѣстѣ съ описаніемъ онаго, и Государь Императоръ въ 29-й день января 1883 года Высочайше соизволилъ рисунокъ этотъ утвердить. Предлагая о вышеизложенномъ Святѣйшему Синоду, для зависящаго распоряженія, г. синодальный Оберъ-Прокуроръ вмѣстѣ съ сѣмъ приложилъ: а) Высочайше утвержденный въ 19-й день ноября 1882 года проектъ правилъ объ учрежденіи знака Холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго братства и б) Высочайше утвержденное въ 29-й день января 1883 года описаніе означеннаго знака и рисунокъ онаго. **П р и к а з а л и:** объ изъясненномъ учрежденіи особаго знака Холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго братства, сообщивъ Правительствующему Сенату для обнародованія во всеобщее свѣдѣніе, напечатать и въ „Церковномъ Вѣстникѣ“ по принятому порядку, препроводивъ для сего въ копіяхъ: Высочайше утвержденный въ 19-й день ноября 1882 года проектъ правилъ объ учрежденіи вышеупомянутаго знака и Высочайше утвержденное въ 29-й день января 1883 года описаніе того знака.

Проектъ правилъ объ учрежденіи знака Холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго братства.

Для поощренія полезной дѣятельности членовъ Холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго братства устанавливается особый металлическій знакъ для ношенія на груди. Знакъ этотъ трехъ степеней и выдается по постановленію совѣта братства, съ утвержденія главнаго попечителя братства архіепископа Холмскаго и Варшавскаго.

О лицахъ, состоящихъ на службѣ и награжденныхъ сѣмъ знакомъ, предсѣдатель братства сообщаетъ подлежащему начальству, а не состоящимъ на службѣ—даетъ знать по общепринятому порядку.

1. Первая степень знака—золотой выдается: а) почетнымъ членамъ братства, сочувствующимъ и содѣйствующимъ цѣлямъ братства; б) лицамъ, оказавшимъ особенно важныя услуги православію и русскому дѣлу въ Холм-

ской Руси, или же особенно потрудившимся для братства, и в) лицам, пожертвовавшимъ въ пользу братства единовременно не менѣе 500 рублей.

2. Серебряный: а) полезнымъ членамъ совѣта братства и б) лицамъ, пожертвовавшимъ единовременно не менѣе 250 рублей.

3. Бронзовый: а) вообще полезнымъ дѣятелямъ братства и б) лицамъ, внесшимъ единовременно не менѣе 50 руб. Лицо, удостоенное знака какой либо изъ трехъ степеней, получаетъ, за подписью предсѣдателя братскаго совѣта и секретаря, особое свидѣтельство на право ношенія знака.

Примѣчаніе. За полученіе знака братства особая плата не устанавливается, но добровольный взносъ отъ получившихъ знакъ принимается съ благодарностію.

Б Р А Т Е Р Т О

Описаніе знака Холмскаго Свято-Богородицкаго братства.

1) Знакъ долженъ быть 3-хъ видовъ: золотой, серебряный и изъ темной бронзы по означенному рисунку. 2) Ободокъ съ ажурной вырѣзкой, которая должна быть выгравирована. 3) Корона выпуклая. 4) Крестъ эмалевый на подобіе орденскаго св. Анны. 5) Образъ Божіей Матери финифтиный, въ срединѣ креста. 6) Вокругъ онаго ободокъ съ надписью: „Изображеніе чудотворной иконы Холмской Божіей Матери“, написанъ чернью. 7) Поверхъ иконы и ободка, въ одинаковомъ съ симъ послѣднимъ разиѣрѣ, — крышка на шалверѣ, съ замычкою при ней, по образцу медальоновъ. 8) На крышкѣ выгравированные инициалы Холмскаго православнаго братства. 9) На оборотной сторонѣ знака слова: „Знакъ Холмскаго Свято-Богородицкаго братства 1882 года“. 10) На оборотной же сторонѣ знака придѣлывается подвижная игла, посредствомъ которой знакъ прикалывается въ видѣ броши. 11) Знакъ долженъ быть съ приподнятымъ (нѣсколько выпуклымъ) крестомъ.

б) Отъ 9-го—28-го февраля 1883 года за № 250, о Высочайшемъ соизволеніи на оставленіе Костромскаго Александровскаго братства подъ Высочайшимъ покровительствомъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Сбери-Прокурора, отъ 27-го января 1883 года за № 414, слѣдующаго содержанія: Въ 1880 году воспослѣдовало Высочайшее соизволеніе на принятіе учрежденнаго при церкви св. апостола Іоанна Богослова, близъ Костромскаго Иватіевскаго монастыря, православнаго приходскаго братства подъ Августѣйшее покровительство Государя Наслѣдника Цесаревича, нынѣ благополучно царствующаго Государя

Императора, и на наименованіе сего братства „Александровскимъ“. — Нынѣ, по всеподданнѣйшему докладу поступившаго ходатайства учредителя и членовъ упомянутаго Александровскаго братства, Его Императорское Величество, въ 22-й день января 1883 года, Всемилоостивѣйше соизволилъ на оставленіе сего братства подъ Высочайшимъ Его Величества покровительствомъ. И, по справкѣ, п р и к а з а л и: для припечатанія во всеобщее свѣдѣніе объ изъясненномъ Высочайшемъ повелѣніи сообщить редакціи „Церковнаго Вѣстника“.

О Т Ч Е Т Ъ

благочиннической благотворительной кассы духовенства 1-го Соликамскаго округа за 1882 годъ.

П р и х о д ъ.

	Наличными.	Билетами.
Отъ 1881 года оставалось	379 р. 78 к.	1,400 р.
Въ 1882 году поступило:		
1) Процентвъ на капиталъ кассы.	112 „ 44 „	—
2) Кружечнаго сбора при часовняхъ	125 „ 23 „	—
3) Пожертвованій отъ духовенства	87 „ 17 „	—
4) Пожертвованій отъ стороннихъ лицъ	1 „ — „	—
5) За проданныя изъ кассы книги и пробѣльные листы	163 „ 37 „	—
Оборотныхъ суммъ	— „ — „	250 „
Итого въ 1882 г. съ остаточными	868 р. 99 к.	1,650 р.
А всего наличными и билетами	2,518 „ 99 „	—

Р а с х о д ъ.

Въ семь 1882 г. въ расходъ поступило:

Выдано пособія бѣднымъ духовнаго званія	13-ти лицамъ	75 р. — к.
При покупкѣ серій заплачено процентовъ	16 „ 38 „	—
На почтовые расходы при обмѣнѣ банковыхъ билетовъ и другія пересылки	3 „ 52 „	—
На выписку книгъ и пробѣльныхъ листовъ	144 „ 55 „	—

На канцелярскіе матеріалы	5 р. 30 к.	—
Оборотныхъ суммъ	250 „ — „	—

Итого въ 1882 году въ расходѣ	494 р. 75 к.	—
Затѣмъ въ 1883 году въ остаткѣ	374 „ 24 „	1,650 р.
Всего наличными и билетами	2,024 „ 24 „	—
Сверхъ того къ 1883 году осталось про- бѣльныхъ листовъ и книгъ на	146 „ 5 „	—
А всего капиталами и матеріалами	2,146 „ 87 „	—

ПОДРОБНАЯ ВѢДОМОСТЬ

о сборахъ духовенства въ благочинническую благотворительную
кассу по 1-му округу Соликамскаго уѣзда, за 1882 годъ, съ обо-
значеніемъ разрядовъ сихъ сборовъ.

№.	Сборы, внесенные прич- тами за 1882 годъ.	Р.	К.	№.	Сборъ	Р.	К.
I. РАЗРЯДА.				16	Соликамской Воскресенской	6	—
Отъ 10 до 15 р. и болѣе.				17	Усольской Николаевской	6	—
1	Соликамскаго собора	15	—	18	Верхъ-Ливинской	5	52
2	Пыскорской церкви	18	30	19	Щекинской	5	50
3	Усольской Преображенской	13	90	20	Зырянской	5	30
4	Усть-Боровской	13	80	21	Верхъ-Усольской	5	16
5	Ощепковской	11	69	III. РАЗРЯДА.			
6	Половодовской	10	96	Отъ 3 до 5 рублей.			
7	Кизеловской	10	22	22	Городищенской церкви	4	87
II. РАЗРЯДА.				23	Дедюхинскаго собора	4	52
Отъ 5 до 10 рублей.				24	Романовской церкви	4	50
8	Касибской церкви	8	95	25	Березовской	3	—
9	Александровской	8	62	26	Усольской Владимірской	3	—
10	Ленвинской	8	—	IV. РАЗРЯДА.			
11	Нижне-Ливинской	8	—	Отъ 1 до 3 рублей.			
12	Булатовской	7	50	27	Ростесской церкви	2	59
13	Соликамской Спасской	7	—	28	Соликамской Преображен.	1	50
14	Всеволодовильевской	6	70	29	Пармской	1	—
15	Веретницкой	6	30	Итого		213	40

О Т Ч Е Т Ъ

Соликамскаго соборнаго попечительства за 1882 годъ.

Соликамское соборное приходское попечительство имѣетъ честь представить настоящему собранію гг. членовъ попечительства и всѣхъ благотворителей въ пользу попечительства нижеслѣдующій отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ, поступившихъ въ кассу попечительства въ продолженіи 1882 года.

Къ 1-му января 1882 года остаткомъ поступило отъ 1881 года на приходъ въ кассу попечительства 1,060 р. 60 к. Въ томъ числѣ:

А) въ пользу церкви 263 р. 76 к.

Б) въ пользу служащихъ церкви 120 „ — „

В) въ пользу бѣдныхъ г. Соликамска 677 „ 84 „

Итого 1,060 р. 60 к.

Затѣмъ, въ теченіи 1882 года, въ дополненіе къ вышеупомянутой суммѣ, вновь поступили въ кассу попечительства слѣдующія суммы:

Въ январѣ мѣсяцѣ: изъ подвижной кладбищенской кружки попечительства выслано 31 коп. Членомъ попечительства М. Д. Кузнецовымъ по листу попечительства представлено подписанныхъ разными лицами 29 руб. Членомъ попечительства Е. Д. Подосѣновымъ представлено отъ разныхъ лицъ 7 руб., отъ Павла А. Федосѣева 3 р., отъ Гр. М. Максимова 5 р., отъ О. В. Мичуринна 3 р., отъ А. С. Патрушева 3 р., отъ В. И. Патрушева 3 р., отъ И. Г. Жукова 3 р.; итого въ январѣ поступило 56 р. 31 к.

Въ февралѣ мѣсяцѣ: отъ предсѣдателя попечительства И. О. Любимова поступило членскаго взноса 7 р., процентовъ за 9-ть мѣсяцевъ съ 2-хъ серій октябрьскаго и ноябрьскаго сроковъ 1 руб. 62 коп. Итого въ февралѣ поступило 8 р. 62 к.

Въ мартѣ мѣсяцѣ: по 5⁰/₀ билету государственнаго банка въ 500 р. мартовскаго срока получено процентовъ за полугодіе 12 руб. 50 коп., отъ владѣтельницы Соликамскаго солянаго завода Ю. И. Дубровиной 25 руб. Къ празднику Св. Пасхи на бѣдныхъ городскихъ жителей пожертвовали: А. П. Безукладниковъ 1 р., А. И. Глушковъ 1 р., М. В. Желѣзныхъ 1 р., А. Г. Ирудинъ 4 р., И. Д. Коняевъ 1 р., А. С. Коноваловъ 5 р., П. В. Колотилинъ 1 р., К. С. Калашниковъ 1 р., М. А. Ксенофонтовъ 1 р., А. О. Мичуринъ 1 р., В. О. Михайловъ 1 р., М. М. Михайловъ 1 р., Н. И. Мажовъ 1 р., А. О. Мычелкинъ 1 р., В. А. Рязанцевъ 5 р., А.

В. Рязанцевъ 5 р., Г. Л. Старцевъ 4 р., Е. Р. Старцева 3 р., И. И. Суятинъ 3 р., В. В. Соколовъ 1 р., П. П. Харитоновъ 1 р., П. Н. Хлепятинъ 3 р., В. А. Ивановъ 3 р. 15 к., М. А. Иванова 3 р. 15 к., Афанасій М. Топорковъ 1 р., Г. И. Протопоповъ 3 р., Е. В. Гладышева 1 р., В. К. Одинцевъ 1 р., А. Я. Холмогоровъ 1 р., отъ члена попечительства Василія Филипповича Свѣдомскаго получено собранныхъ имъ по листу 13 р., членскихъ взносов: отъ Н. Л. Кузнецова 5 р., отъ г. исправника В. Е. Краева 3 р., пожертвованій на бѣдныхъ: отъ мирового судьи Н. В. Павлова 2 р., отъ предсѣдателя земской управы И. Д. Конаева визитныхъ 12 р., и отъ разныхъ лицъ, пожертвовавшихъ менѣе 1 р., 3 руб. 60 коп. Итого въ мартѣ поступило 135 р. 40 к.

Въ апрѣлѣ мѣсяцѣ: отъ Ѳ. А. Баранова 1., собранныхъ сборщикомъ Иваномъ Бѣлкинымъ 3 р., прибыли отъ продажи просфоръ 3 р. 50 к. и 2 р. 77 к., оставшіеся отъ покупки билетовъ. Итого въ апрѣлѣ поступило 10 руб. 27 коп.

Въ маѣ мѣсяцѣ: процентовъ съ пяти 5% билетовъ 13 р. 75 к. и процентовъ по серіи майскаго срока 4 р. 32 к., всего 18 р. 7 к.

Въ іюнѣ: отъ сборщика Бѣлкина 2 р. 75 к.

Въ іюль: собранныхъ сборщикомъ Бѣлкинымъ 6 руб. и изъ кружекъ собора и приписныхъ къ нему церковей 7 р. 76 к., всего 13 р. 76 к.

Въ августѣ поступленій не было.

Въ сентябрѣ: процентовъ по билету государственнаго банка въ 500 р. 12 р. 50 к. и отъ сборщика Бѣлкина 4 р. 53 к., всего 17 р. 3 к.

Въ октябрѣ: отъ того же сборщика 8 р.

Въ ноябрѣ: процентовъ по 4 билетамъ во 100 р. и одному во 150 р. 13 р. 75 к. и отъ сборщика Бѣлкина 17 р., всего въ ноябрѣ 30 р. 75 к.

Въ декабрѣ: отъ сборщика Бѣлкина 14 р. 15 к. и къ празднику Рождества Христова пожертвовано на бѣдныхъ: отъ владѣтельницы солянаго завода Ю. И. Дубровиной 25 руб., отъ А. П. Безукладникова 1 р., отъ Я. А. Зырянова 1 р., отъ П. В. Колотилина 1 р., отъ М. А. Ксенофонта 1 р., отъ В. Ѳ. Михайлова 1 р., отъ М. М. Михайлова 1 р., отъ П. Ѳ. и А. Ѳ. Мычелкиныхъ 2 р., отъ А. А. Сапожниковой 1 р., отъ И. И. Сытина 3 р., отъ Ѳ. М. Суворова 1 р., отъ П. П. Харитонова 1 р. 50 к., отъ А. Я. Холмогорова 1 р., отъ П. П. Кедрова 2 р., отъ А. Г. Ирундина 1 р., отъ Н. В. Павлова 2 р., отъ В. Е. Краева 1 р., отъ В. Е. Вялыхъ 3 р., отъ неизвѣстнаго 1 р. 10 к., отъ И. П. Безукладникова 3 р., отъ П. М. Патрушева 1 р., отъ неизвѣстнаго 2 р., отъ

И. Д. Кояева визитныхъ 11 р., отъ И. П. Кириллова 5 р., отъ Усольскаго И. С. Кузнецова 3 р., отъ Усольской М. Л. Голицыной 3 р., кружечной суммы 6 руб. 22 коп., пожертвованій менѣе рубля 9 р. 60 к. и пожертвованныхъ и собранныхъ Г. А. Зыряновымъ 6 р., отъ А. Я. Холмогорова 2 р. 5 к., всего въ декабрь поступило 116 р. 62 к.

За весь отчетный годъ поступило, сверхъ остаточныхъ отъ 1881 года 417 руб. 58 коп.

Весь этотъ итогъ поступлений за отчетный годъ по отдѣльнымъ статьямъ прихода распредѣляется такимъ образомъ:

- | | |
|--|--------------|
| 1) Членскихъ взносов | 146 р. 30 к. |
| 2) Кружечнаго сбора при церквахъ | 14 „ 29 „ |
| 3) Сбора по книгѣ изъ консисторіи | 55 „ 43 „ |
| 4) Пожертвованій ниже 3-хъ рублей | 56 „ 80 „ |
| 5) Пожертвованій по пригласительнымъ листамъ | 57 „ 5 „ |
| 6) Прибыли отъ продажи просфоръ | 3 „ 50 „ |
| 7) Процентовъ съ серій и банковыхъ билетовъ попечительства | 61 „ 21 „ |
| 8) Визитныхъ | 23 „ — „ |

Итого 417 р. 58 к.

Изъ этой суммы 417 р. 58 к. поступило:

- | | |
|------------------------------------|--------------|
| А) Въ пользу церкви | 100 р. 42 к. |
| Б) Въ пользу служащихъ церкви | 42 „ — „ |
| В) Въ пользу бѣдныхъ г. Соликамска | 275 „ 16 „ |

Сверхъ этихъ 417 р. 58 к., поступившихъ собственно въ 1882 году, въ кассѣ попечительства имѣлось еще остаточныхъ суммъ отъ 1881 года

1,060 руб. 60 коп., какъ было сказано въ началѣ сего отчета. Съ этою суммою въ кассѣ попечительства состояло всего на приходѣ за весь отчетный 1882 годъ 1,478 р. 18 к. И сумма эта распредѣлялась такимъ образомъ:

- | | |
|------------------------------------|--------------|
| А) въ пользу церкви | 364 р. 18 к. |
| Б) въ пользу служащихъ церкви | 162 „ — „ |
| В) въ пользу бѣдныхъ г. Соликамска | 952 „ — „ |

Въ теченіи отчетнаго 1882 года изъ этихъ суммъ израсходовано было:

- | |
|--|
| 1) Выдано 45 бѣднымъ лицамъ къ праздникамъ Св. Пасхи и Рождества Христова 127 р. 50 к. и за сборъ пособій 8 р., итого 135 р. 50 к. |
| 2) Пѣвческому хору за пѣніе и на ноты 35 „ — „ |

3) За письмоводство по попечительству	5 р. — в.
4) На канцелярскіе припасы	4 „ 35 „
5) На почтовые расходы	1 „ 53 „
6) За икону Спасителя и другія церковныя принадлежности	10 „ 20 „
7) Причту 0/0 на принадлежащій ему капиталъ	8 „ 25 „
8) Сборщику за хожденіе съ кружкою	8 „ 10 „
Итого по всѣмъ 8-ми статьямъ расхода въ теченіи 1882 года уплачено было изъ кассы попечительства	207 р. 93 к.

За вычетомъ суммы расходовъ, произведенныхъ въ 1882 году въ означенномъ количествѣ, остаткомъ къ 1-му января 1883 года поступило тысяча двѣсти семьдесятъ (1,270) рублей двадцать пять (25) копѣекъ.

А именно:

А) въ пользу церкви	300 р. — в.
Б) въ пользу служащихъ церкви	153 „ 75 „
В) въ пользу бѣдныхъ г. Соликамска	816 „ 50 „

Итого 1,270 р. 25 к.

Запасный капиталъ обращенъ въ процентныя бумаги на имя попечительства и хранится въ кассѣ собора.

Въ видахъ удовлетворенія желающихъ за литургіею получить просфору и для усиленія средствъ попечительства, по журналу онаго отъ 23-го декабря 1880 года, открыта при соборѣ продажа просфоръ.

Примѣчаніе. Всѣхъ лицъ, коимъ въ 1882 году выдано изъ соборнаго попечительства пособіе, по списку попечительства, значитъ 45 человекъ; всѣ они—или бѣдныя сироты, или престарѣлые, или больные, или увѣчные. Въ 1882 году получили пособіе къ праздникамъ Св. Пасхи и Рождества Христова слѣдующія лица: 1) 80-лѣтняя Е. Ивохина (нынѣ умершая) 3 р., 2) И. А. Печерцовъ слѣпой 4 р., 3) А. Н. Запачикова 4 р., 4) О. Д. Ежова 3 р., 5) П. и В. Барановы 3 р. 50 к., 6) А. Е. Антонова 3 р., 7) И. П. Гребешковъ 3 р., 8) А. П. Яркова 2 р., 9) М. Волкова 3 р., 10) Е. Г. Сапожникова 3 р., 11) Н. И. Ирундина 4 р., 12) И. В. Котоноговъ съ женою 4 р., 13) М. В. Пицальникова 1 р. 50 к., 14) Н. А. Бабина 4 р., 15) малолѣтнія дѣти Черкасова 3 р. 50 к., 16) М. П. Хлепянина 4 р., 17) М. И. Вахрушевъ 3 р., 18) А. Я. Саврасова 3 р., 19) П. П. Харина 2 р. 50 к., 20) П. Д. Казанцевъ 4 р., 21) Т. М. Бурдина съ дѣтьми 1 р. 50 к., 22) П. П. Антонова 3 р., 23) рядовой

С. Ивановъ 4 р., 24) А. З. Якимова 4 р., 25) Д. Г. Варышева 2 р.,
 26) А. Черняева съ дѣтьми 3 р., 27) М. П. Лебедева 2 р. (50 к.,
 28) солдатка А. Сергіева 3 р., 29) А. и П. Ростовцевы 5 р., 30) В. Р.
 Чуклинова 2 р. 50 к., 31) В. П. Симонова 2 р. (50 к.), 32) Х. В.
 Дятлева 3 р., 33) Л. С. Рушманова 3 р., 34) солдатка Е. Вялова 3 р.,
 35) Т. А. Зырянова съ дѣтьми 4 р., 36) П. О. Гребешкова 3 р., 37) А.
 И. Котельникова 3 р., 38) Е. Зибзіева 2 р., 39) А. А. Кученасова 1 р.
 50 к., 40) С. П. Карелинъ 1 р., 41) Сал. А. Короваева 1 р., 42) Е.
 Д. Пятелинъ 1 р., 43) М. Молчанова 1 р., 44) М. К. Арбузовъ 1 р.
 и 45) П. Н. Медвѣдевъ 2 р., итого 127 р. 50 к. Подлинный отчетъ
 подписали: соборнаго попечительства предсѣдатель *И. Любимовъ*. Члены:
 протоіерей *Петръ Киселевъ*, священникъ *Александръ Коровинъ*, церковный
 староста *Андрей Патрушевъ*.

О Т Ч Е Т Ъ

**совѣта братства св. Аванасія, что при Богоявленской церкви
 г. Соликамска о приходѣ, расходѣ, остаткѣ суммъ, и о составѣ
 совѣта братства за 1882 годъ.**

Отъ 1881 года къ отчетному осталось въ братской кружкѣ наличными
 деньгами четыреста девять (409) рублей восемьдесятъ семь (87) коп.

Въ отчетномъ году поступило:

1) Членскихъ взносовъ на 1882 годъ:

Отъ о. архимандрита Іоанникія 5 руб., отъ Г. Л. Старцева 5 руб.,
 Н. В. Павлова 5 р. 5 к., О. В. Мичурина 3 р., В. И. Патрушева 3 р.,
 А. Г. Старцевой 3 р., А. С. Патрушева 3 р., О. З. Пудовкина 1 р.,
 діакона Н. Попова 1 р., И. С. Покровскаго 3 р., А. П. Эскина 5 р.,
 К. М. Добронравова 3 р., о. А. Г. Коровина 3 р., о. Н. Ф. Поносова 3 р.,
 о. Н. Г. Коровина 3 р., А. Г. Коровина 3 р., іеромонаха Мемнона 7 р.,
 И. П. Безукладникова 3 р., А. П. Безукладникова 3 р., В. А. Рязанцева
 10 р., Г. М. Касаткина 4 р., И. Д. Коняева 3 р., В. В. Краевой 3 р.,
 Ф. Обыденова 3 р., о. Л. Рождественскаго 1 р., о. А. М. Тяжелова 3 р.
 и М. Н. Богословскаго 5 р., всего 101 р. 5 к.

2) По пригласительному листу:

Отъ іеромонаха Тюменскаго монастыря Мемнона 9 руб.

3) Отъ председателя Соликамской земской управы Ив. Дм. Коняева 21 руб., сумма собранная имъ, взаменъ праздничныхъ, рождественскихъ и пасхальныхъ визитовъ, и отъ городского головы Ив. Петр. Безукладникова 20 руб., всего 41 рубль; и наконецъ

4) съ 5% билетовъ государственнаго банка, принадлежащихъ братству, въ количествѣ 4-хъ, получено 30 руб.

Всего же въ отчетномъ 1882 году поступило въ кассу братства сто восемьдесятъ одинъ (181) рубль пять (5) коп., что съ остаткомъ отъ прошедшаго 1881 года составляетъ сумму въ пять сотъ девяносто (590) рублей девяносто двѣ (92) коп.

Изъ этой суммы, согласно § 8 устава братства, совѣтомъ братства израсходовано въ 1882 году:

1) На бѣдныхъ прихожанъ Богоявленской церкви тридцать (30) руб.

2) На воспитанниковъ Соликамскаго духовнаго училища пятьдесятъ два (52) рубля пятьдесятъ (50) коп.

(А именно: Федору Попову куплены сапоги и визитка въ 5 р. 30 к., Василию Бабину сапоги въ 3 р. 30 к., Ивану Смышляеву сапоги въ 3 р. 50 коп., Николаю Хлопину сапоги и фуражка на 4 руб., Ивану Лунегову визитка и брюки на 4 р. 40 к., выдано окончившему курсъ ученія Василию Денисову на проѣздъ въ г. Пермь и содержаніе тамъ во время пріемныхъ испытаній для поступленія въ семинарію двѣнадцать рублей; сверхъ того внесено въ правленіе Соликамскаго духовнаго училища за содержаніе воспитанника Михаила Тотьянина въ училищномъ общежитіи въ качествѣ пансіонера въ теченіе сентябрьской трети 1882 года двадцать рублей).

Всего же израсходовано въ отчетномъ году восемьдесятъ два (82) руб. пятьдесятъ (50) коп.

За исключеніемъ этой израсходованной суммы изъ наличныхъ денегъ братства къ настоящему 1883 году осталось пятьсотъ восемь (508) рублей сорокъ двѣ (42) коп., каковая сумма хранится въ училищной шкатулкѣ въ мѣстномъ уѣздномъ казначействѣ.

На основаніи § 12 устава, въ совѣтъ братства входили 4 члена непремѣнныхъ и 4 выборныхъ. Непремѣнными членами состояли: настоятель Богоявленской церкви, протоіерей Петръ Киселевъ, церковный староста И. П. Безукладниковъ, смотритель духовнаго училища И. С. Покровскій и помощникъ смотрителя К. М. Доброправовъ; выборными: настоятель Соликамскаго монастыря, архимандритъ Іоанникій, председатель земской управы И. Д. Коняевъ, мировой судья Н. В. Павловъ и купецъ В. А. Рязанцевъ.

Въ совѣтѣ братства предѣдателемъ былъ И. С. Покровскій, казначеемъ И. П. Безукладниковъ, секретаремъ К. М. Доброправовъ.

Въ общемъ собраніи членовъ братства, бывшемъ 13-го февраля текущаго года, членами совѣта избраны тѣже самыя лица, которыя были ими и въ отчетномъ году, равнымъ образомъ и обязанности предѣдателя совѣта, казначея братства и секретаря возложены на тѣхъ же лицъ.

Отъ совѣта, состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Величества Государыни Императрицы Прибалтійскаго православнаго братства Христа Спасителя и Покрова Божіей Матери.

Во времена Царя Алексѣя Михайловича нѣкоторыя православныя семейства, изъ-за религіозныхъ преслѣдованій (въ) Литвѣ, бѣжали оттуда въ Курляндію и нашли тамъ пріютъ и покровительство на герцогскихъ земляхъ имѣнія Гольмгофъ. Впослѣдствіи это селеніе было переименовано въ городъ Якобштадтъ. На православные жители его получили разрѣшеніе устроить православный храмъ во имя сошествія Святаго Духа. Тутъ же при храмѣ былъ основанъ, затѣмъ, соединенный съ нимъ Святодуховскій монастырь, вскорѣ прославившійся чудотворною иконой Якобштадской Божіей Матери. Икона эта чтится и доселѣ чудотворною и для поклоненія ей стекается немалое число богомольцевъ не только православнаго, но и другихъ вѣроисповѣданій.

Храмъ Св. Духа, съ находящеюся при немъ малою церковью во имя Николая Чудотворца, весьма долго были единственными православными храмами въ этой мѣстности. Здѣсь завоеватель Лифляндіи, извѣстный фельдмаршалъ графъ В. П. Шереметевъ, приносилъ благодарственные моленія за дарованную ему побѣду. Въ 1818 году монастырь былъ упраздненъ и церковь во имя Сошествія Святаго Духа была обращена въ приходскую; тѣмъ не менѣе, старинный храмъ привлекалъ, попрежнему, богомольцевъ, въ особенности же въ 1845—1848 гг., когда стремленіе латышей и эстовъ къ переходу въ православіе проявлялось съ наибольшою силой. Но каково бы ни было усердіе къ сему старѣйшему въ краѣ храму, время брало свое, и храмъ, не поддерживаемый, сталъ приходить въ ветхость, почти въ разрушеніе, такъ что въ 1850 году въ немъ было прекращено богослуженіе, и икона, чтимая чудотворною, перенесена въ сосѣднюю съ нимъ Николаевскую

церковь. Между тѣмъ, въ послѣднее время, произошли такія событія, которыя должны быть признаны знаменательными и должны были вызвать (и дѣйствительно вызвали) въ мѣстномъ православномъ населеніи благочестивое желаніе возобновить древній Святодуховскій храмъ въ его прежнемъ видѣ и снова водворить въ немъ св. икону. Въ 1878 году Якобштадтъ опустошенъ былъ страшнымъ пожаромъ; искры и головни неслись прямо на Святодуховскій храмъ, но когда обнесена была, съ молебнымъ пѣніемъ, икона Якобштадтской Божіей Матери вокругъ прежняго, опустѣлаго мѣста селенія ея, то вѣтеръ принялъ внезапно иное направленіе и храмъ Сошествія Св. Духа остался цѣль и невредимъ. Въ 1881 году, огонь ворвался въ самую церковную ограду, истребилъ жилище настоятеля и повредилъ Николаевскую церковь, но Святодуховскій храмъ, отстоявшій отъ горѣвшихъ жилыхъ зданій и Николаевской церкви всего на нѣсколько сажень, остался снова не тронутымъ.

Видя въ этихъ событіяхъ знаменіе Господне и вѣруя, что дважды чудесно спасенный отъ истребленія храмъ хранится Десницею Всевышняго для благолѣпнаго обновленія и водворенія въ немъ святой иконы Якобштадтской Богоматери, мѣстные ревнители православія обратились въ совѣтъ Прибалтійскаго братства Христа Спасителя и Покрова Божіей Матери, съ просьбою объ оказаніи содѣйствія къ возобновленію этого храма, каковая просьба принята совѣтомъ вполне сочувственно и съ искреннимъ желаніемъ исполнить ее. Къ этому побуждаетъ совѣтъ и уваженіе къ Святодуховскому храму, какъ древнему памятнику православія на Прибалтійской окраинѣ, и то соображеніе, что храмъ этотъ, и въ нынѣшнемъ своемъ убогомъ состояніи благоговѣнно чтимый мѣстнымъ православнымъ населеніемъ, по возобновленіи, принявъ благолѣпный видъ и въ то же время сохранивъ всѣ особенности своей древней архитектуры и устройства, послужитъ къ вѣщшему удовлетворенію религіозныхъ чувствъ православныхъ жителей края, а вмѣстѣ и тѣхъ ревнителей церкви, которые сочувственно отзовутся къ настоящему предположенію изъ остальныхъ мѣстностей Имперіи. Совѣтомъ братства уже сдѣлано распоряженіе объ освидѣтельствованіи Святодуховскаго храма для опредѣленія того, въ чемъ именно должны состоять строительныя работы; по первоначальному же исчисленію, требующаяся на это сумма простирается до 16,000 руб. Для удовлетворенія этой потребности, совѣтъ братства открываетъ специальный сборъ пожертвованій. Въ кассѣ братства имѣются уже нѣкоторыя пожертвованія, въ томъ числѣ 2,000 руб., пожертвованные на этотъ предметъ почетнымъ братчикомъ И. И. Смирновымъ.

Въ надеждѣ найти сочувственный откликъ, совѣтъ Прибалтійскаго братства обращается къ членамъ братства и ко всемъ вообще ревнителямъ православной вѣры и церкви, съ настоящимъ воззваніемъ, приглашая ихъ оказать, своими приношеніями, содѣйствіе къ возстановленію древняго Якобштадтскаго храма. Пожертвованія, съ приложеніемъ поминальныхъ записокъ о здравіи и за упокой, можно адресовать въ Ригу, на имя епископа Рижскаго, преосвященнаго Доната, въ канцелярію его преосвященства, и въ С.-Петербургъ, на имя совѣта Прибалтійскаго православнаго братства, въ домъ министерства внутреннихъ дѣлъ, у Александринскаго театра.

ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

13 тиражъ.

Государственный банкъ имѣетъ честь довести до свѣдѣнія публики, что по произведенному въ правленіи банка 14-го мая 1882 года тиражу государственныхъ 5% банковыхъ билетовъ ТРЕТЬЯГО ВЫПУСКА 1869 года, назначены къ погашенію нижеслѣдующіе билеты.

100 рублеваго достоинства.		1,000 рубл. достоин.	
Нумера бил. включительно	55,151 — 55,200	съ № 151 по 155	
съ № 9,701 по 9,750	59,801 — 59,850	796 — 800	
12,301 — 12,350	64,301 — 64,350	1,561 — 1,565	
14,451 — 14,500	64,501 — 64,550	1,686 — 1,690	
16,051 — 16,100	66,251 — 66,300	2,256 — 2,260	
20,051 — 20,100	66,551 — 66,600	2,761 — 2,765	
20,951 — 21,000	67,601 — 67,650		
21,901 — 21,950	70,951 — 71,000	5,000 рубл. достоин.	
22,051 — 22,100		Нумера билетовъ	
22,401 — 22,450	500 рубл. достоин.	4	314
31,351 — 31,400		80	334
36,901 — 36,950	Нумера бил. включительно	96	502
38,801 — 38,850	съ № 421 по 430	110	519
42,551 — 42,600	931 — 940	117	539
46,101 — 46,150	981 — 990	173	572
46,901 — 46,950	1,421 — 1,430	193	637
49,101 — 49,150	1,821 — 1,830	283	
49,601 — 49,650	2,221 — 2,230		
53,001 — 53,050	3,011 — 3,020	Всего на сумму 270,000 р.	

По вышедшимъ въ тиражъ билетамъ капиталъ и проценты по купону на срокъ 1-го ноября 1882 года по положенію о сихъ билетахъ, будутъ выплачиваться съ 1-го ноября 1882 года въ банкѣ, конторахъ и отдѣленіяхъ его. Желающіе же получить уплату по билетамъ ранѣе показаннаго выше срока, — 1-го ноября, могутъ предъявлять для сего принадлежащіе имъ билеты въ банкъ, конторы и отдѣленія его и ранѣе 1-го ноября, при чемъ если билеты предъявлены до 1-го октября, то проценты по купону на срокъ 1-го ноября 1882 года выдаются только по день предъявленія билета къ платежу. Билеты, предъявляемые къ платежу до 1-го ноября, должны имѣть при себѣ купоны, начиная съ купона на срокъ 1-го ноября 1882 года включительно; предъявляемые же къ платежу послѣ 1-го ноября должны имѣть всѣ купоны, начиная со срока 1-го мая 1883 года включительно. За каждый недостающій купонъ соответствующая сумма будетъ удержана изъ капитальной по билету суммы.

ТАВЛИЦА 5% билетовъ государственнаго банка 3-го выпуска, вышедшихъ въ прежніе тиражи; но не предъявленныхъ къ оплатѣ по 1-е мая 1882 года.

100 рубл. достоинн.	Годъ тиража.	100 рубл. достоинн.	Годъ тиража.
включительно		включительно	
719 —	1874	съ № 7,801 по № 7,850	1881
съ № 1,901 по № 1,950	1879	8,081 — 8,100	—
2,001 — 2,050	1878	9,901 — 9,950	—
301 — 350	1881	10,201 — 10,250	1879
3,001 — 3,050	1877	251 — 300	1873
103 — 150	1874	451 — 500	1881
301 — 350	1881	11,178 — 10,250	1874
501 — 550	1876	610 — 150	1870
4,003 — 4,048	1872	12,001 — 12,050	1875
251 — 300	1880	060 — 100	1870
6,101 — 6,150	1879	251 — 300	1881
401 — 450	1878	402 — 450	1872
7,001 — 7,050	1879	501 — 550	1880
101 — 150	1878	614 — 650	1871
151 — 200	1876	13,551 — 13,600	1879
201 — 250	1875	751 — 800	1878

100 рубл. достоин.	Годъ тиража.	100 рубл. достоин.	Годъ тиража.
ВКЛЮЧИТЕЛЬНО		ВКЛЮЧИТЕЛЬНО	
съ № 15,601 по № 15,650	1881	съ № 35,009 по № 35,048	1872
16,001 — 16,050	1875	601 — 650	1881
151 — 200	1874	36,001 — 36,050	1880
501 — 550	1877	301 — 350	1878
701 — 750	1880	38,601 — 38,650	1873
17,901 — 17,950	1876	39,851 — 39,900	1880
18,304 — 18,344	1871	40,801 — 40,850	1874
19,610 — 19,648	1874	41,451 — 41,500	1881
20,001 — 20,050	1881	43,251 — 43,300	1879
701 — 750	1871	351 — 400	1881
21,001 — 21,050	1876	45,701 — 45,750	—
051 — 100	1875	46,501 — 46,550	1878
951 — 22,000	1881	752 — 796	1874
22,501 — 550	—	48,807 — 48,850	1870
651 — 700	1879	54,451 — 54,500	1875
24,001 — 24,050	1881	57,251 — 57,300	1880
251 — 300	1873	351 — 400	—
27,051 — 27,100	1880	856 —	1877
201 — 250	1878	59,501 — 59,550	1874
302 — 341	1875	60,051 — 60,074	1876
401 — 450	1880	201 — 249	1872
28,001 — 28,050	1876	501 — 550	1878
571 —	1870	751 — 800	1881
601 — 650	1872	61,501 — 61,550	—
29,351 — 29,400	1874	551 — 600	1880
451 — 500	1880	801 — 850	—
951 — 30,000	—	62,201 — 62,250	1872
30,201 — 250	1874	63,101 — 63,150	1881
31,851 — 31,900	1875	65,408 — 601	1873
32,501 — 32,550	—	67,251 — 67,300	1878
651 — 700	1880	69,501 — 69,550	1880
34,401 — 34,450	1876	70,551 — 70,600	1881
455 — 000	1877	931 — 950	1879
008 — 152	—	051 — 101	—
054 — 204	—	054 — 101	—
055 — 105	—	050 — 101	—
050 — 113	—	051 — 101	—
000 — 152	—	051 — 151	—
008 — 151	—	050 — 151	—

(Окончаніе бюджета).

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Поученіе въ 19 февраля предъ паннихидою. — Собесѣдованія противъ заблужденій раскола въ Оренбургѣ. — Правительственное сообщеніе.

ПОУЧЕНІЕ

въ 19 февраля предъ паннихидою.

Въ нынѣшній день мы собрались сюда, чтобы вознести свои молитвы предъ престоломъ Всевышняго за упокой доброй и кроткой души въ Бозѣ почившаго Царя освободителя Александра Николаевича, который 22 года назадъ тому освободилъ васъ отъ крѣпостной зависимости. Да, бр., настоящий день, какъ день начала свободы и жизни, долженъ быть знаменательнымъ для васъ; — вы изъ крѣпостныхъ и подневольныхъ сдѣлались свободными. Поэтому пусть каждый изъ васъ этотъ день начертаетъ въ сердце своемъ и чтить его свято, вознося горячія молитвы за того, кто даровалъ вамъ свободу, чтобы Господь Богъ сопричислилъ Его къ лику праведниковъ.

Много, и даже очень много для насъ сдѣлалъ добра при жизни въ Бозѣ почившій Государь. Но не будемъ перечислять тѣхъ благъ, какія были оказаны Имъ, а устремимъ свое вниманіе на незабвенное событіе, которое совершилось въ нынѣшній день въ 1861 г. Это освобожденіе крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. Да, это событіе поистинѣ незабвенно для русскаго человѣка и въ особенности для васъ, какъ испытавшихъ всю тяжесть крѣпостнаго права.

Многіе и до сихъ поръ живо представляютъ всю тяжесть, какую несли во времена крѣпостной зависимости и нерѣдко вспоминаютъ о тѣхъ изнурительныхъ работахъ какія привелось испытать въ такъ называемыхъ „золотыхъ промыслахъ“, *) куда крѣпостной, подневольный, обремененный большими

*) Жители Таборской волости во время крѣпостнаго права посылались въ Верхотурскій уѣздъ для отысканія и промывки золота.

налогами, волей—неволей долженъ былъ идти, оставляя домъ, дѣтей и жену на продолжительное время почти безъ всякаго призрѣнія. А что было тамъ съ этими тружениками, — какія работы налагали на нихъ, какъ ихъ наказывали за невыполненіе работъ, и чѣмъ наконецъ, эти несчастные питались, — объ этомъ знаетъ только одинъ Богъ!

Много было стenanій, раздирающихъ душу человѣка; много было слезъ; много было горя въ то время для многихъ изъ васъ!

Но вотъ, горькіе стоны русскаго крѣпостнаго человѣка услышаны были на небѣ и Всемилостивый Господь одному изъ премудрыхъ Царей русской земли Александру II-му влагаетъ въ вѣнценосную голову мысль уничтожить столь тяжкое иго православнаго народа. Наступаетъ наконецъ 19 февраля 1861 г. разверзаются Царскія уста и изрекаютъ золотыя слова: уничтожается крѣпостная зависимость крестьянъ! Эти слова быстро разлились по лицу русской земли и 23 милліона людей сдѣлались свободными!

Такое неоцѣненное благо, сдѣланное для русскаго человѣка въ Бозѣ почившимъ Государемъ Александромъ Николаевичемъ, невольно заставляетъ каждого изъ насъ спросить самого себя: чѣмъ-же мы должны возблагодарить его за такое благодѣяніе? По ученію св. церкви умершій ни въ чемъ не нуждается; — ему нужно только сердечная наша молитва за его душу къ Небесному Отцу; слѣдовательно, чтобы возблагодарить за благодѣяніе въ Бозѣ почившаго Монарха, намъ остается одно: непрестанно молиться о немъ, чтобы Господь Богъ сопричислилъ его къ лику святыхъ и сдѣлалъ бы покровителемъ русской земли, которую онъ такъ горячо любилъ при жизни своей.

Поэтому сейчасъ, во время панихиды, вознесемъ Всевышнему искреннюю молитву за Его великую душу, чтобы Господь въ вѣдрѣхъ Авраама упокоилъ его и съ праведными сопричислимъ; зажжемъ находящуюся у каждого изъ насъ свѣчу, пламя которой да послужитъ намъ знакомъ пламенной молитвы за Царя мученика къ Отцу Небесному.

Почитая память въ Бозѣ почившаго Императора молитвою, вы въ то же время не должны забывать въ своихъ молитвахъ и Его возлюбленнаго сына нынѣ благополучно царствующаго Императора Александра Александровича, который по примѣру своего родителя все свое вниманіе обратилъ на благосостояніе русскаго народа. Вступая на престоль русской земли, нынѣ Царствующій Государь прежде всего высказалъ ту мысль, что Онъ всю свою жизнь намѣренъ посвятить счастію и благоденствію русскаго народа.

Поэтому мы должны постоянно молиться и во храмѣ, и дома утромъ и вечеромъ, чтобы Господь Богъ сохранилъ нынѣ Царствующаго Государя

Александра Александровича на многая лѣта, а почившаго въ Бозѣ родителя его Императора Александра Николаевича, положившаго животъ свой за отечество, удостоилъ мученическаго вѣнца въ царствіи Отца Небеснаго. Аминь.

Священникъ А. Порошинъ.

С. Таборы.

Собесѣдованія противъ заблужденій раскола въ Оренбургѣ.

(Окончаніе).

Другое, наиболѣе важное и сильное въ глазахъ раскольниковъ, доказательство двуперетія они указываютъ въ словахъ и примѣрѣ св. Мелетія, патріарха Антиохійскаго. — Въ самый разгаръ борьбы аріанства съ православіемъ св. Мелетій былъ назначенъ на патріаршую кафедру въ Антихію. Святитель прибылъ — и выходитъ на церковную кафедру; — и православные и аріане съ замираніемъ сердца выжидаютъ, на чью сторону станетъ новый іерархъ. Тамъ и другіе имѣли пока общіе храмы и вмѣстѣ собирались на богослуженіе. И вотъ святитель Христовъ отверзаетъ боговросвѣщенные уста и произноситъ слово во славу Троицкаго, исповѣдуетъ единосущіе и равночестіе Господа Иисуса, Сына Божія — съ Богомъ Отцемъ и со Святымъ Духомъ. Православные торжествуютъ, аріане мнутся. Въ сію торжественную минуту ярость постыжденнаго аріанства проявляется съ безпримѣрною дерзостію: сторонникъ аріанства архидіаконъ Антиохійской кафедры внезапно закрываетъ святотатственною рукою облагодаствованныя уста святителя. — Умолкло слово его, но вѣщаетъ десница. Ревнитель православія простираетъ три перста правой руки и въ семь видѣвъ воздвигаетъ десницу предъ очами всего народа, наполнявшаго церковь. — Потомъ св. Мелетій, соединивъ два перста, одинъ оставилъ простертымъ. Въ это мновеніе аріанскій архидіаконъ схватилъ за десную руку святителя, дабы воспрепятствовать столь выразительному наглядному исповѣданію св. Троицы въ духѣ православія. Тогда святитель, имѣя уста свободными, торжественно и велегласно воскликнулъ: три (Упостаси) разумѣемъ, а говоримъ о Единомъ (Божествѣ). — Такимъ образомъ св. Мелетій, говоря словами Никифора Каллиста, возвѣщалъ исповѣданіе вѣры болѣе дѣйствіемъ и рукою, нежели голосомъ, простирая прямо три пальца и ихъ опять соединяя, какъ символъ трехъ упостасей, и вельдъ

затѣмъ показуя простертымъ прямо только одинъ палець, — какъ символъ единства божества. — Въ этомъ же, очевидно, заключается и объясненіе символическаго сложенія перстовъ десной руки св. Мелетія. Какіе же именно три перста должно разумѣть въ дѣйствиі св. Мелетія? Для уясненія сего приведемъ другой примѣръ подобнаго же дѣйствія св. Мелетія уже не въ мѣстной церкви Антіохійской, а на первомъ вселенскомъ соборѣ. — Какъ защитникъ православнаго ученія о божествѣ Госнода Іисуса, второй Упостаси св. Троицы, св. Мелетій вступилъ на соборѣ въ словопреніе съ аріанами. При упорствѣ и ловкости въ діалектикѣ послѣднихъ, словомъ убѣдить ихъ было трудно. Тогда, какъ повѣствуется въ житіи св. Мелетія, святитель поднялся, показалъ предъ всѣми три перста, — и никакого знаменія не послѣдовало. Потомъ святитель совокупилъ два перста и одинъ къ нимъ пригнулъ, — и благословилъ присутствующихъ. И вотъ отъ него изшелъ огонь, какъ молнія, и всѣхъ вѣрныхъ удивилъ, а враговъ православія устрасилъ и посрамилъ. Вотъ одинъ изъ яснѣйшихъ историческихъ фактовъ перстосложенія. Но необходимо уяснить: какіе именно персты въ началѣ показалъ св. Мелетій разлученными, разъединенными: два ли послѣдніе перста съ большимъ пальцемъ, какъ думаютъ раскольники, — или же первые три перста т. е. большой палець, указательный и великосредній? Нѣтъ, св. Мелетій не два послѣдніе пальца соединилъ и одинъ великій къ нимъ пригнулъ. Такое объясненіе было бы въ высшей степени натянуто и неправдоподобно. Но согласно всеобщему пониманію Греко-восточной церкви, основанному на содержимомъ повсюду преданіи, св. Мелетій соединилъ и показалъ не малые два перста съ великимъ, какъ разлученные между собою промежуточными двумя пальцами — указательнымъ и великосреднимъ. Совершенно неудобно показать несложенными два послѣдніе пальца съ третьимъ большимъ при существованіи между ними еще двухъ перстовъ — указательнаго и великосредняго. Въ этомъ случаѣ всѣ пять пальцевъ по естественному положенію должны оставаться въ прямомъ видѣ, и въ этомъ случаѣ невозможно понять и указать: первые ли три перста, или два малые пальца съ большимъ показалъ св. Мелетій. Очевидно, что при послѣднемъ предположеніи нѣтъ возможности ни отдѣлить двухъ среднихъ перстовъ отъ большаго и двухъ послѣднихъ, ни приклонить ихъ. Словомъ, усиліе раскольниковъ сложеніе перстовъ, показанное св. Мелетіемъ, изъяснить въ пользу защищаемаго ими двуперстія, крайне натянуто и никакъ не можетъ быть согласовано съ яснымъ и прямымъ взглядомъ на дѣло. Очевидно, что на вселенскомъ соборѣ св. Мелетій показалъ сначала разлученными другъ отъ друга первые три перста десницы т. е. большой палець, указательный и

великосредній, и отъ нихъ сначала не послѣдовало знаменія, потому что св. Мелетій показаль ихъ не сложенными и не соединенными другъ съ другомъ. Затѣмъ, когда св. Мелетій совокунилъ два перста — указательный и великосредній, а большой палецъ пригнулъ къ нимъ и такимъ сложеніемъ перстовъ благословилъ людей, тогда-то и изшелъ отъ него огонь, какъ молнія, и онъ произнесъ достопамятныя слова: „три Упостаси разумѣемъ въ Божествѣ, но говоримъ о Единомъ Богѣ“. — Такое объясненіе Мелетіева пертосложенія о. миссіонеръ подтвердилъ ссылками на прологъ, на житіе Мелетія, память котораго св. церковь совершаетъ 12 февраля, на историческія свидѣтельства современныхъ и послѣдующихъ церковныхъ писателей, каковы: Θεодор. Ц. Ист. кн. VI, гл. 31, стр. 192. Спб. — 1852 — 1853 г. — Созом. Ц. Ист. кн. IV, гл. 28, стр. 299. Спб. 1851 г. — Никиф. Калл. Ц. Ист. кн. IX, гл. 48, — стр. 546. Франкф. 1588 г.

Такимъ образомъ становится до очевидности яснымъ, что ссылка раскольниковъ на св. Мелетія въ подтвержденіе двуперстнаго пертосложенія совершенно произвольна, не имѣетъ никакихъ основаній, и что чудодѣйственное пертосложеніе св. Мелетія было именно троеперстное, существенно и по наружному виду православное.

Перейдемъ къ другимъ свидѣтельствамъ и указаніямъ касательно пертосложенія. Въ писаніяхъ греческихъ отцевъ и учителей церкви не встрѣчается отдѣльнаго и яснаго указанія на образъ сложенія перстовъ для крестнаго знаменія. Очевидно, что во всей Греко-восточной церкви во всѣ времена этотъ предметъ признавался столь простымъ и яснымъ, что — по общему сознанію церкви — не представлялось никакой надобности разяснять оный въ писаніяхъ. И потому св. отцы по требованію обстоятельствъ и по ходу рѣчи, касавшіеся въ своихъ бесѣдахъ и поученіяхъ и крестнаго знаменія, ограничивались объ ономъ общими замѣчаніями. Такъ св. Василій Великій, разсуждая о важности и необходимости церковнаго преданія вообще, между прочимъ какъ бы мимоходомъ говоритъ о крестномъ знаменіи: „упомянемъ прежде всего о первомъ и самомъ общемъ, чтобы уповающіе на имя Господа нашего Иисуса Христа знаменовались образомъ креста — кто училъ писаніемъ? — Къ востоку обращать въ молитвѣ какое писаніе насъ научило?“ — и проч. Прав. 97. О Св. Духѣ гл. 27. Св. Кирилль Іерусалимскій также въ общихъ чертахъ поучаетъ. „Да не стыдимся исповѣдывать Распятаго, съ дерзновеніемъ да изображаемъ рукою знаменіе креста на челѣ и на всемъ: на хлѣбѣ, который вкушаемъ, на чашахъ изъ которыхъ пьемъ. Да изображаемъ его при входахъ, при выходахъ; когда ложимся спать и встаемъ... Онъ — великое

предохраненіе... Ибо это благодать Божія, знаменіе для вѣрныхъ и страхъ для злыхъ духовъ*, Оглас. поуч. 13 — 36. — Св. Златоустъ, рассуждая вообще о силѣ крестнаго знаменія, поставляетъ эту силу внѣ всякой зависимости отъ того или другаго способа сложенія перстовъ. Онъ выражается въ томъ смыслѣ, что если христіанинъ съ вѣрою изобразитъ крестное знаменіе даже однимъ только перстомъ, то и тогда всякая сила сопротивнаго бѣжить отъ него и разрушится. Бесѣда 54. Затѣмъ о. миссіонеръ привелъ примѣръ силы крестнаго знаменія независимо отъ сложенія перстовъ изъ житія св. великомученицы Варвары, пострадавшей за Христа въ 282 году, по Р. Хр. Св. великомученица, убѣгая въ пустыню отъ своего отца и вмѣстѣ мучителя, начертала крестное знаменіе на скалѣ, преграждавшей ей путь однимъ перстомъ, и скала разсѣлась и сокрыла гонимую въ своихъ нѣдрахъ отъ гонителя. Однакожъ у св. Ефрема Сирина въ одной изъ бесѣдъ его встрѣчается мѣсто, въ которомъ хотя прямо и не говорится о троеперстномъ сложеніи для крестнаго знаменія, но изъ разъясненія его о силѣ знаменія св. Троицы, изображаемой въ сложеніи перстовъ для начертанія креста, ясно открывается, что св. Ефремъ говоритъ о троеперстномъ православномъ сложеніи для крестнаго знаменія. Восходя далѣе ко временамъ апостольскимъ, о. миссіонеръ остановилъ вниманіе слушателей на св. иконѣ Богоматери, писанной св. евангелистомъ Лукою. На сей иконѣ Спаситель изображенъ съ десницею, имѣющею персты сложенными для благословенія именованно. И потому на сей св. образъ ссылка относительно такъ называемаго молебнаго перстосложенія не имѣетъ надлежащей силы. Нельзя также сдѣлать никакого вывода касательно того или другаго способа сложенія перстовъ для крестнаго знаменія изъ самого примѣра Господа Иисуса Христа, когда Онъ при вознесеніи своемъ воздвигъ руки и благословилъ своихъ учениковъ и апостоловъ. Описывая событіе вознесенія Господня, евангелистъ Лука говоритъ только: „вывелъ (Иисусъ) апостоловъ вонъ изъ города до Вифаніи, и поднявъ руки свои, благословилъ ихъ. И когда благословлялъ ихъ, сталъ отдѣляться отъ нихъ и возноситься на небо“. Лук. гл. 24, ст. 50, 51. (*Оренб. Епарх. Вѣд. 1882 г. №№ 18—19, 26—23*).

Пр. С — 68.

1882 г. ноября 13.

Правительственное сообщеніе.

Читатели, особенно въ провинціяхъ, привыкнувъ издавна относиться съ довѣріемъ ко всякому печатному извѣстію, прочитанному въ какой бы то ни

было газетъ, не всегда умѣютъ различать источникъ, откуда идутъ эти извѣстія, и взвѣшивать ихъ достовѣрность. Многіе до сихъ поръ остаются еще въ той мысли, что Правительство конечно не дозволило бы печатать во всеобщее свѣдѣніе слухи и извѣстія, недостовѣрные или прямо лживые. Но при нынѣшнемъ состояніи печати и при размноженіи газетъ, издающихся безъ всякой предварительной цензуры, Правительство не можетъ принять на себя провѣрку всѣхъ слуховъ и новостей, которыя ежедневно въ нихъ появляются. Иногороднымъ читателямъ не всегда извѣстно, что изданіе газетъ становится дѣломъ спекуляціи и торговымъ предпріятіемъ, которое ведется многими редакціями, съ цѣлію привлечь какъ можно болѣе спроса на свой товаръ.

Публика привыкла ловить съ крайнимъ любопытствомъ всякую новость, особливо относящуюся къ административнымъ сферамъ. Чтобы удовлетворить этой потребности и питать ее изо дня въ день, наши газеты въ свою очередь привыкли гоняться за новостями для того, чтобы подносить ихъ читателямъ ежедневно, причемъ далеко не всѣ изданія заботятся о провѣркѣ непрерывно возникающихъ слуховъ и сплетень. Иныя, за неизмѣнимъ подлинныхъ новостей, охотно принимаютъ на свои страницы извѣстія, не только сомнительныя, но и прямо вымышленныя, лишь бы только извѣстіе казалось интереснымъ и могло возбудить спросъ на газету, въ коей помѣщено.

Нѣкоторыя изданія, особливо изъ такъ называемой „мелкой печати“, идутъ еще далѣе и заводятъ у себя фабрикацію новостей. Для сего редакціи обращаются къ содѣйствію мелкихъ чиновниковъ, служащихъ въ канцеляріяхъ разныхъ министерствъ и департаментовъ *) и принимающихъ на себя незавидное ремесло поставщиковъ извѣстій и новостей изъ официальнаго міра, съ построчною платою за каждую новость.

Такъ образовалась особая отрасль спекуляціи, вовсе невѣдомая провинціальнымъ читателямъ, принимающимъ къ сожалѣнію на вѣру все, что приходитъ къ нимъ въ листахъ столичныхъ газетъ. Нетрудно представить себѣ, какую степень достовѣрности имѣютъ извѣстія, такимъ путемъ добываемыя. Серьезный органъ печати безъ сомнѣнія предпочтетъ — вовсе не сообщать схваченныя съ вѣтра извѣстія, особливо важныя по предмету, — прежде чѣмъ убѣдиться въ ихъ достовѣрности. Къ сожалѣнію — таковыхъ немного; но большинство нашихъ газетъ заботится главнымъ образомъ о томъ, чтобы произвести на публику извѣстнаго рода впечатлѣніе, возбудить говоръ и спросъ на газету.

*) См. „Правит. сообщеніе“ въ № 7 „Правит. Вѣстника“ 9-го января сего года.

Извѣстія этого рода, систематически вымышляемые, повторяются изодня въ день, вводятъ многихъ въ смущеніе и возбуждаютъ толки — не всегда безвредные. Они повторяются такъ часто, что подлежащимъ вѣдомствамъ невозможно отвѣчать на нихъ официальными опроверженіями: это значило бы подчиняться игрѣ въ сплетни и слухи, которую затѣваютъ иногда, ради наживы, всякаго рода промышленники. Но нельзя не пожалѣть, что и газеты, претендующія на значеніе серьезныхъ органовъ печати, повторяютъ безъ всякой провѣрки, и разносятъ такимъ образомъ во все углы Россіи фальшивыя извѣстія.

Прииѣровъ можно привести множество; здѣсь указывается на одинъ, самый свѣжій. Надняхъ, въ одной изъ мелкихъ Московскихъ газетъ появилось слѣдующее „сенсаціонное“ извѣстіе:

„Вопросъ о предстоящихъ измѣненіяхъ въ современномъ состояніи монастырей въ скоромъ времени будетъ окончательно рѣшенъ. Святѣйшій Синодъ проектируетъ до 10 проц. монастырей, съ незначительнымъ числомъ монашествующихъ, упразднить, переведя послѣднихъ въ другіе монастыри; до 17 проц. монастырей будутъ преобразованы въ церковно-приходскія богадѣльни, съ церковью и школою“.

Въ этомъ извѣстіи нѣтъ ни одного слова правды, но оно способно возбуждать толки и произвести смущеніе. Вотъ единственная причина, почему оно сочинено и пущено въ обращеніе, безъ всякой ссылки на источникъ, безъ всякаго указанія на авторитетъ. Едва оно появилось въ Москвѣ, какъ и большія Петербургскія газеты успѣшили его перепечатать, иныя еще на видномъ мѣстѣ, особымъ параграфомъ: очевидно причина была та же самая.

Точно то же случилось — за нѣсколько дней передъ тѣмъ — съ другими подобными же извѣстіями, въ коихъ тоже нѣтъ ничего, кромѣ выдумки. Такъ было сочинено извѣстіе, будто изъ представителей двухъ вѣдомствъ составлена коммисія по вопросу о переходѣ изъ одного исповѣданія въ другое и о смѣшанныхъ бракахъ, и проч. Не проходитъ недѣли, чтобы газетные вѣстовщики не сочинили цѣлой серіи подобныхъ извѣстій по разнымъ вѣдомствамъ. Читателямъ, особливо иногороднымъ, полезно знать откуда извѣстія этого рода происходятъ, и не давать имъ вѣры. (*Правит. Вѣстн.* № 28).

При семъ № разсылаются объявленія отъ редакціи журнала „Иллюстрированный Міръ“.

Редакторъ, протоіерей А. Луканинъ.